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「さいたま市民の政治・選挙に関する意識調査 」結果

 
解題

・調査の概要

埼玉大学社会調査研究センターでは、「さいたま

市民の政治・選挙に関する意識調査」を 年

月に実施した。本年は、 月に統一地方選挙が実

施されたことから、さいたま市選挙管理委員会と

の共同調査として、さいたま市議選の投票行動の

追跡質問を中心に調査票を構成した。

調査対象は、さいたま市の有権者名簿から各区

の有権者数に比例する形で抽出した 人、調

査方法は郵送法を採用している。有効回答者数は

人 回収率 であった。「さいたま市民政治

意識調査」は今回で 回目、毎年の定例となって

から 年目に相当する。わけても、定例以降の回

収率が一貫して 台を保っていることで、継続

質問の結果に関する推移の客観性が担保されてい

る。回答を返送してくださった、さいたま市民の

みなさまに、ひたすら感謝申し上げる次第である

調査票と単純集計結果、および、クロス集計表は

後掲 。

平成 年 月 日に執行された、さいた

ま市議会議員選挙の投票率は と、同市議選

の最低を更新する値であった。さいたま市議選の

投 票 率は 、 → →

→ と下降の一途をたど

っている。今回の年齢別の投票率は、下の〔図 〕

の通りである。 歳選挙権導入後初めての市議選

における 代、すなわち 歳・ 歳の投票率は

で全体平均を下回った。若年層では、 代

が と全年代中最低である。中高年層の投票

率に目を転ずると、 代と 歳以上との間の相

違が顕著である。

〔図 〕

・調査結果の概要

先ず、 の「投票した・しなかった」質問に対

する「投票した」比率をみると、 を示しており、

実際の投票率である よりも ポイントほ

ど高くなっている 本誌 頁 以下同様 。調査に

おける『投票率 「投票した」比率 』が実際の投

票率を上回ることについては、調査で「投票した

か、しなかった」と問われたとき、対象者が「投

票しなかった」とは答えにくいという傾向、言い

換えるならば、投票しなかった人がつい「投票し

た」と答えてしまう社会的望ましさ

バイアスの付随することが指摘さ

れてきた。しかしながら、われわれの調査は、調

査員と回答者とが で相対する面接

法や、 で対応する電話法とは異な

り、対象者自らが回答を記入する自記式の郵送法

を採用している。回答者のプライバシーが守られ

る自記式調査については、調査員が介在する他記

式調査に比べ、ホンネ・ベースの回答が確保され、

結果の信憑性が高いことが立証されている。もち

ろん、調査の回収率が に留まることの限界は

避けがたく、いわゆる暗数部分に相当する非回

答・未回答バイアスが存在することは否めない。

埼玉大学社会調査研究センターとさいたま市選

挙管理委員会は、 年 月に実施された、さい

たま市長選挙 同市長選の投票率は と最低

を記録した の後にも、有権者の投票行動に関する

追跡調査を共同で実施しており、 年調査では

年前の市長選時と同一の質問を数多く採用して

いる。以下、今回の調査結果について、 年調査

の結果と比較しながら概観していきたい 頁～

頁のクロス集計表も併せて参照されたい 。

年調査結果の詳細は、『政策と調査』第 号、

に掲載されている。

先ず、 の「国や地方の政治への関心度」につ

いては、「非常にある」と「ある程度ある」の合計

が → に、「全くない」と「あ

まりない」の合計は → へと推

移し、関心の低下傾向がうかがわれる。

で「投票した」と回答した人に「当日投票」

か「期日前投票」かを聞いた結果は、「当日」が0
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この下の Ｑ１ からお答えください

Ｑ１．あなたが学生時代に経験した選挙に関する授業

やイベント（行事）で印象に残っているものは

ありますか。あてはまるものすべて選んで○を

つけてください。

１．学校での授業 ％

２．選挙出前授業・模擬投票 ％

３．明るい選挙啓発ポスターコンクール ％

４．生徒会・学級委員長などの選挙 ％

５．国会・県議会などの議事堂見学 ％

６．政治講座、選挙セミナー ％

７．その他（具体的に ） ％

８．特にない ％

Ｑ２．あなたは、国や地方の政治について、どの程度

関心がありますか。１つ選んで番号に○をつけ

てください。

１．非常にある ％

２．ある程度ある ％

３．あまりない ％

４．全くない ％

Ｑ３．あなたは、誰かと政治的な事柄を議論したり、
話題にしたりすることがありますか。１つ選ん
で番号に○をつけてください。

１．よくある ％

２．ときどきある ％

３．あまりない ％

４．ほとんどない ％

Ｑ４．あなたは、４月７日のさいたま市議選について、
どの程度関心がありましたか。１つ選んで番号
に○をつけてください。

１．非常にあった ％

２．ある程度あった ％

３．あまりなかった ％

４．全くなかった ％

Ｑ５．あなたは、４月７日のさいたま市議選で投票し
ましたか。１つ選んで番号に○をつけてくださ
い。

１．投票した ⇒ Ｑ６ （２ページ）へ ％

２．投票しなかった ⇒ Ｑ１４（２ページ）へ ％

３．選挙権がなかった⇒ Ｑ１６（３ページ）へ ％

整理番号

さいたま市選挙管理委員会

埼玉大学社会調査研究センター (602/1,000) 60%
「さいたま市民の政治・選挙に関する意識調査」2019 年 6 月

さいたま市選挙管理委員会では、埼玉大学社会調査研究センターと共同で、いまの政治への関

心や選挙への対応などを有権者のみなさまにお聞きし、投票環境整備や効果的な啓発手法を考え

るために活用させていただきたいと考えております。

さいたま市内 区の選挙人名簿から、無作為に 人の方を抽出したところ、あなた様にご協

力をいただくことになりました。ぜひ、ご意見をお聞かせください。回答いただいた内容は、統

計的に処理して「非常にある△△％」といった形で分析しますので、お名前や具体的に記入いた

だいた回答が外部に公表されることはございません。また、ご記入の調査票は細断し、情報管理

を徹底してまいります。

この調査には、ご本人様がご回答ください。右上にある「整理番号」は、調査票が返送された

かどうかの確認を行うためのものです。お名前を書いていただく必要はありません。

申し訳ありませんが、６月２１日 金 までに、同封の封筒にてご返送くださいますようお願いいたします。

お問い合わせ＞埼玉大学社会調査研究センター（担当・菱山＝ひしやま）
９時～１６時（月曜日から金曜日、祝日を除く）
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→ 、「期日前」が →

で全く同率となっている。国政選挙か地

方選か、あるいは投票率の高・低などにかかわら

ず、昨今の選挙においては期日前投票の割合が

割前後を占めるようになったことと符合する。

同じく「投票した」人に「誰と投票に行ったか」

を尋ねた では、「一人で」が →

、「家族と」が → と

ほぼ同様の比率で推移している。また、 歳以上

における「家族と」の値が 、 両年とも

と全体平均を大きく下回ることからは、一人住

まいの高齢層の存在が示唆される。

今度は「投票しなかった」と回答した人に、そ

の理由を聞いた の結果を見てみよう。 年

から 年への推移では、 歳以上での「病気

などの体調不良」が → に増加

していることが気に掛かる。買い物弱者と同様、

「投票弱者」へのケアが求められよう。一方、

～ 歳に注目すると、「選挙があることを知らな

かった」が → に倍増している。

市長選と市議選の違いはあるにせよ、投票に行

く・行かない以前に、社会の情報に関する認知度

の低下の問題が存在しよう。

「投票しなかった」人に、再度、 で「どう

いう状況ならば投票しようと思うか」と聞くと、

年、 年とも、「インターネットや郵送に

よる投票」が最も多く、「駅やショッピングセンタ

ーでの投票」が続き、この二つで大半を占める傾

向に変わりはない。ただし、これらを要望する比

率には大きな年代差が存在し、 代くらいまでの

比較的若い年齢層で非常に高く、 代を境に割合

は急激に低下している。

の「 行政からの 選挙に関する日常的な情

報提供への認知度」質問の結果では、 年、

年とも、「自治会回覧の選挙啓発チラシ」の比率が

高い。逆に言えば、他のどの事業に関しても認知

度の低さが際立っている。加えて、これらの情報

提供の「どれも見たり聞いたりしなかった」とす

る割合が、 → に増加している

ことにも留意が必要であろう。

年調査では、新たな質問として、 「学生

時代に経験した選挙に関する授業やイベント・行

事で印象に残っているもの」を聞いている。選択

肢に掲げた つの事項のうち、「学校での授業」や

「出前授業・模擬投票」に関して、全体での比率

は小さいものの、 ～ 歳の若年層では相応の比

率を占めていることが注目される。主権者教育の

実践が徐々に浸透していることが示唆されよう。

一方、全体で最も高い比率を示す「生徒会・学級

委員長選挙」については、 ～ 歳と 歳以上

の間で傾向が大きく異なり、若年層での比率の低

さが目立っている。模擬投票体験の広がりの一方

で、最もリアリティのある投票機会としての生徒

会長選挙が形骸化ないし希薄化しているのだろう

か。

さて、さいたま市民政治意識調査では、フェイ

スシート項目を毎年同一の質問形式に固定してい

る。経年変化を確認すると、とりわけ、市民の情

報・コミュニケーションスタイルに関して、直線

的な変化が見受けられる。例えば、 年から採

用した「スマートフォンの保有率 」は直線的

に増加し、 年には に達した。他方、「固定

電話の保有率 」については漸減傾向で推移し

ていたが、 年～ 年の一年間で顕著な変化

が見受けられる。〔表 〕を参照されたい。さらに、

「電話の使用状況 」の経年の推移をまとめる

と、〔表 〕に明らかなように、「固定」から「携

帯」へのシフトが進む中で、「主に固定 」とい

う固定メイン派の減少と、「携帯のみ 」の携帯

オンリー派の増加が顕著であること、しかも、「携

帯のみ」の割合はここ 年で急増していることが

確認できる。

〔表１〕

〔表 〕

文責 松本 正生

スマートフォン保有率

固定電話保有率
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やイベント（行事）で印象に残っているものは

ありますか。あてはまるものすべて選んで○を
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的な変化が見受けられる。例えば、 年から採

用した「スマートフォンの保有率 」は直線的

に増加し、 年には に達した。他方、「固定

電話の保有率 」については漸減傾向で推移し

ていたが、 年～ 年の一年間で顕著な変化

が見受けられる。〔表 〕を参照されたい。さらに、

「電話の使用状況 」の経年の推移をまとめる

と、〔表 〕に明らかなように、「固定」から「携

帯」へのシフトが進む中で、「主に固定 」とい

う固定メイン派の減少と、「携帯のみ 」の携帯

オンリー派の増加が顕著であること、しかも、「携

帯のみ」の割合はここ 年で急増していることが

確認できる。

〔表１〕

〔表 〕

文責 松本 正生

スマートフォン保有率

固定電話保有率

電話の使用状況

固

固
ｍ
携
ｍ
携
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〔投票しなかった人に〕

Ｑ１５．あなたは、どういう状況ならば投票しようと

思いますか。２つまで選んで番号に○をつけてく

ださい。 

１．投票所が近かったら ％

２．投票所までの無料バスなどが運行されたら ％

３．区内の投票所であればどこでも投票できたら ％

４．駅やショッピングセンターなどで投票できたら ％

５．期日前投票が早朝や午後８時以降もできたら ％

６．投票日の投票時間が延長されたら ％

７．インターネットや郵送による投票ができたら ％

８．その他（具体的に ） ％

９．わからない ％

 
 
ここからは全員への質問です。

Ｑ１６．今回のさいたま市議選で、さいたま市選挙管理委

員会及び明るい選挙推進協議会等が投票参加の呼

びかけを行いましたが、下の中であなたが見たり

聞いたりしたものがあれば、すべて選んで番号

に○をつけてください。

１．市役所・区役所でののぼり旗やステッカー ％

２．横断幕・懸垂幕（駅や市・区役所） ％

３．市役所・区役所の電光掲示板 ％

４．啓発ポスター（自治会掲示板等） ％

５．啓発チラシ（自治会回覧板） ％

６．選挙のごあんない（公共施設等に配置） ％

７．投票所整理券に同封されている啓発チラシ ％

８．市報さいたま ％

９．市の広報車（候補者の選挙運動自動車は含まない） ％

．啓発物（ウェットティッシュ・ティッシュ） ％

．街頭（駅前など）･イベントなどでの啓発キャンペーン ％

．ラジオスポット広告 ％

．デパート･百貨店・市役所・区役所でのアナウンス ％

．さいたま市の選挙速報サイト（特設ホームページ） ％

．その他（具体的に ） ％

．どれも見たり聞いたりしなかった ％

．わからない ％

Ｑ１７．今の日本の政治を実際に動かしているのは誰

だと思いますか。 つ選んで番号に○をつけ

てください。

１．国会議員 ％

２．官僚 ％

３．首相 ％

４．国民一人一人 ％

５．大企業 ％

６．マスコミ ％

７．その他（ ） ％

８．わからない ％

Ｑ１８．あなたが社会についての情報を得る際に、最も利

用しているものは何ですか。１つ選んで番号に○

をつけてください。

１．テレビ ％

２．ラジオ ％

３．新聞 ％

４．インターネット ％

５．家族や友人からの話 ％

６．その他（具体的に ） ％

Ｑ１９．さいたま市・区選挙管理委員会では、普段か

ら選挙に関する情報提供を行っております

が、下の中であなたが見たり聞いたりしたもの

があれば、すべて選んで番号に○をつけてく

ださい。

１．選挙啓発動画 ％

２．さいたま市選挙管理委員会ホームページ ％

３．自治会回覧板（選挙啓発のチラシ） ％

４．区民まつりでの選挙啓発 ％

５．区選挙管理委員会の政治啓発講演会 ％

６．選挙・レベルアップクイズ －

７．明るい選挙啓発ポスターコンクール ％

８．模擬投票（出前講座） ％

９．選挙 BOOK（中学生向け選挙副読本） ％

．どれも見たり聞いたりしなかった ％
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「１．投票した」と回答した人への質問

Ｑ６．投票日当日に投票しましたか、それとも期日前
投票（または不在者投票）をしましたか。

１．当日投票をした ％ 
２．期日前投票（または不在者投票）をした ％ 

Ｑ７．あなたは、どなたと投票に行きましたか。
１つ選んで番号に○をつけてください。

１．１人で ％ 
２．家族と ％ 
３．知人等と ％ 
４．その他（具体的に ）－ 

Ｑ８．あなたが、さいたま市議選で投票所に行った際
に、どのような交通手段を利用しましたか。
１つ選んで番号に○をつけてください。 

１．徒歩 ％

２．自転車、バイク ％ 
３．自家用車  
４．タクシー － 
５．公共交通（ＪＲ・私鉄・バスなど） ％ 
６．その他（具体的に ）－

Ｑ９．投票所では待たずに投票できましたか。１つ
選んで番号に○をつけてください。

１．すぐに投票できた ％

２．少し並んで待った ％

３．かなり並んで待った ％

４．覚えていない －

Ｑ１０．投票した時間帯はいつですか。１つ選んで
番号に○をつけてください。

１．午前中 ％

２．午後（１８時まで） ％

３．夕方（１８時過ぎ～２０時まで） ％

４．覚えていない ％

Ｑ１１．さいたま市議選で投票する人を決めたのはい
つ頃でしたか。１つ選んで番号に○をつけて
ください。

１．選挙期間に入る前から(3月28日(木)以前) ％ 
２．選挙期間中(3月29日(金)から4月6日(土)) ％

３．投票日当日(4 月 7 日(日)) ％ 
４．覚えていない ％ 
 

Ｑ１２．今回のさいたま市議選について、あなたは、各候
補者の政策の比較をしましたか。１つ選んで番号
に○をつけてください。

１．政策の比較をした ％

２．政策の比較をしなかった ％

３．わからない ％ 

Ｑ１３．あなたは、さいたま市議選で候補者を選ぶ時、
どういう点を考えて投票する人を決めました
か。あてはまるものをすべて選んで番号に○を
つけてください。

１．地元の利益を考えて ％

２．自分と同じような職業の利益を考えて ％ 
３．自分と同じような世代の利益を考えて ％ 
４．候補者の政策や主張を考えて ％

５．候補者の人柄を考えて ％

６．テレビや新聞、雑誌などで親しみを感じて 
いたから ％

７．家族や知人に勧められたから ％ 
８．その他（具体的に ） ％

 
 
 

「２．投票しなかった」と回答した人への質問

Ｑ１４．投票しなかったのは、なぜですか。あてはまる
ものをすべて選んで番号に○をつけてください。

１．仕事や旅行など、他の用事があったから ％

２．病気などで体調が良くなかったから ％ 
３．投票に行こうと思ったが、忘れてしまったから ％

４．どのように投票すればよいかわからなかっ

たから ％ 
５．市議選挙があることを知らなかったから ％

６．投票するのが面倒だったから ％

７．投票所が近くになかったから ％

８．投票日時や投票場所がわからなかったから ％

９．投票所整理券（入場券）を紛失したから ％ 
．政治や選挙に関心がなかったから ％ 
．投票したいと思う候補者がいなかったから ％

．政策がわからなかったから ％ 
．自分の一票では選挙の結果は変わらないから ％ 
 選挙には世の中を変える力はないから ％ 
 なんとなく 6％ 

．その他（具体的に ） ％ 
 

次のページの Ｑ１６に進んでください

 

次のページに続きます。
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〔投票しなかった人に〕

Ｑ１５．あなたは、どういう状況ならば投票しようと

思いますか。２つまで選んで番号に○をつけてく

ださい。 

１．投票所が近かったら ％

２．投票所までの無料バスなどが運行されたら ％

３．区内の投票所であればどこでも投票できたら ％

４．駅やショッピングセンターなどで投票できたら ％

５．期日前投票が早朝や午後８時以降もできたら ％

６．投票日の投票時間が延長されたら ％

７．インターネットや郵送による投票ができたら ％

８．その他（具体的に ） ％

９．わからない ％

 
 
ここからは全員への質問です。

Ｑ１６．今回のさいたま市議選で、さいたま市選挙管理委

員会及び明るい選挙推進協議会等が投票参加の呼

びかけを行いましたが、下の中であなたが見たり

聞いたりしたものがあれば、すべて選んで番号

に○をつけてください。

１．市役所・区役所でののぼり旗やステッカー ％

２．横断幕・懸垂幕（駅や市・区役所） ％

３．市役所・区役所の電光掲示板 ％

４．啓発ポスター（自治会掲示板等） ％

５．啓発チラシ（自治会回覧板） ％

６．選挙のごあんない（公共施設等に配置） ％

７．投票所整理券に同封されている啓発チラシ ％

８．市報さいたま ％

９．市の広報車（候補者の選挙運動自動車は含まない） ％

．啓発物（ウェットティッシュ・ティッシュ） ％

．街頭（駅前など）･イベントなどでの啓発キャンペーン ％

．ラジオスポット広告 ％

．デパート･百貨店・市役所・区役所でのアナウンス ％

．さいたま市の選挙速報サイト（特設ホームページ） ％

．その他（具体的に ） ％

．どれも見たり聞いたりしなかった ％

．わからない ％

Ｑ１７．今の日本の政治を実際に動かしているのは誰

だと思いますか。 つ選んで番号に○をつけ

てください。

１．国会議員 ％

２．官僚 ％

３．首相 ％

４．国民一人一人 ％

５．大企業 ％

６．マスコミ ％

７．その他（ ） ％

８．わからない ％

Ｑ１８．あなたが社会についての情報を得る際に、最も利

用しているものは何ですか。１つ選んで番号に○

をつけてください。

１．テレビ ％

２．ラジオ ％

３．新聞 ％

４．インターネット ％

５．家族や友人からの話 ％

６．その他（具体的に ） ％

Ｑ１９．さいたま市・区選挙管理委員会では、普段か

ら選挙に関する情報提供を行っております

が、下の中であなたが見たり聞いたりしたもの

があれば、すべて選んで番号に○をつけてく

ださい。

１．選挙啓発動画 ％

２．さいたま市選挙管理委員会ホームページ ％

３．自治会回覧板（選挙啓発のチラシ） ％

４．区民まつりでの選挙啓発 ％

５．区選挙管理委員会の政治啓発講演会 ％

６．選挙・レベルアップクイズ －

７．明るい選挙啓発ポスターコンクール ％

８．模擬投票（出前講座） ％

９．選挙 BOOK（中学生向け選挙副読本） ％

．どれも見たり聞いたりしなかった ％
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「１．投票した」と回答した人への質問

Ｑ６．投票日当日に投票しましたか、それとも期日前
投票（または不在者投票）をしましたか。

１．当日投票をした ％ 
２．期日前投票（または不在者投票）をした ％ 

Ｑ７．あなたは、どなたと投票に行きましたか。
１つ選んで番号に○をつけてください。

１．１人で ％ 
２．家族と ％ 
３．知人等と ％ 
４．その他（具体的に ）－ 

Ｑ８．あなたが、さいたま市議選で投票所に行った際
に、どのような交通手段を利用しましたか。
１つ選んで番号に○をつけてください。 

１．徒歩 ％

２．自転車、バイク ％ 
３．自家用車  
４．タクシー － 
５．公共交通（ＪＲ・私鉄・バスなど） ％ 
６．その他（具体的に ）－

Ｑ９．投票所では待たずに投票できましたか。１つ
選んで番号に○をつけてください。

１．すぐに投票できた ％

２．少し並んで待った ％

３．かなり並んで待った ％

４．覚えていない －

Ｑ１０．投票した時間帯はいつですか。１つ選んで
番号に○をつけてください。

１．午前中 ％

２．午後（１８時まで） ％

３．夕方（１８時過ぎ～２０時まで） ％

４．覚えていない ％

Ｑ１１．さいたま市議選で投票する人を決めたのはい
つ頃でしたか。１つ選んで番号に○をつけて
ください。

１．選挙期間に入る前から(3月28日(木)以前) ％ 
２．選挙期間中(3月29日(金)から4月6日(土)) ％

３．投票日当日(4 月 7 日(日)) ％ 
４．覚えていない ％ 
 

Ｑ１２．今回のさいたま市議選について、あなたは、各候
補者の政策の比較をしましたか。１つ選んで番号
に○をつけてください。

１．政策の比較をした ％

２．政策の比較をしなかった ％

３．わからない ％ 

Ｑ１３．あなたは、さいたま市議選で候補者を選ぶ時、
どういう点を考えて投票する人を決めました
か。あてはまるものをすべて選んで番号に○を
つけてください。

１．地元の利益を考えて ％

２．自分と同じような職業の利益を考えて ％ 
３．自分と同じような世代の利益を考えて ％ 
４．候補者の政策や主張を考えて ％

５．候補者の人柄を考えて ％

６．テレビや新聞、雑誌などで親しみを感じて 
いたから ％

７．家族や知人に勧められたから ％ 
８．その他（具体的に ） ％

 
 
 

「２．投票しなかった」と回答した人への質問

Ｑ１４．投票しなかったのは、なぜですか。あてはまる
ものをすべて選んで番号に○をつけてください。

１．仕事や旅行など、他の用事があったから ％

２．病気などで体調が良くなかったから ％ 
３．投票に行こうと思ったが、忘れてしまったから ％

４．どのように投票すればよいかわからなかっ

たから ％ 
５．市議選挙があることを知らなかったから ％

６．投票するのが面倒だったから ％

７．投票所が近くになかったから ％

８．投票日時や投票場所がわからなかったから ％

９．投票所整理券（入場券）を紛失したから ％ 
．政治や選挙に関心がなかったから ％ 
．投票したいと思う候補者がいなかったから ％

．政策がわからなかったから ％ 
．自分の一票では選挙の結果は変わらないから ％ 
 選挙には世の中を変える力はないから ％ 
 なんとなく 6％ 

．その他（具体的に ） ％ 
 

次のページの Ｑ１６に進んでください
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◆最後に、今回の調査結果を統計的に処理するために、

いくつかおうかがいします。

Ｆ１．あなたは男性ですか、女性ですか。

１．男性 ％ ２．女性 ％ ３ 答えない ％

Ｆ２．あなたの年齢について、あてはまる番号に○を
つけてください。

１．１０代 ５．５０代 ％

２．２０代 ６．６０代 ％

３．３０代 ７．７０代 ％

４．４０代 ８．８０歳以上 ％

Ｆ３．あなたが最後に在籍した（または現在在籍して
いる）学校を１つ選んで番号に○をつけてくだ
さい。

１． 中学校（旧制高等小含む） ％

２． 高校（旧制中学含む） ％ 
３． 高専・短大・専修学校 ％

４． 大学（旧制高専含む） ％

５． 大学院（修士・博士） ％

６． わからない ％
 
 

Ｆ４．あなたの現在のお住まいは、次のうちどれです
か。１つ選んで番号に○をつけてください。

１． 持ち家（一戸建て） ％

２． 持ち家（マンションなどの集合住宅） ％ 
３． 賃貸住宅（一戸建て） ％

４．賃貸住宅（マンション、アパートなどの集合住宅） ％

５． 社宅・寮 ％

６． その他（ ） ％

Ｆ５．あなたは、一人住まいですか。それとも家族等の方
と同居されていますか。

１． 一人住まい ％

２． 家族等と同居 ％

３． その他（ ） ％

Ｆ６．あなたにはお子さんがいますか。

１． いる ％ ２． いない ％

Ｆ７．あなたのご自宅から投票所へ行くのには、何分
くらいかかりますか。１つ選んで番号に○をつ
けてください。

１．５分未満 ％     ４．２０分以上 ％

２．５～１０分未満 ％ ５．わからない ％

３．１０～２０分未満 ％

 
Ｆ８．あなたは、さいたま市に住んでどのくらいになり

ますか。１つ選んで番号に○をつけてください。

１．１年未満 ％ ４．１０～２０年未満 ％ 
２．１～３年未満 ％ ５．２０年以上 ％

３．３～１０年未満 ％ 

Ｆ９．あなたのお宅には、家庭用の固定電話があります
か。（携帯電話のみの方は「２．ない」に○を）

１． ある ％ ２． ない ％ 

Ｆ１０．あなたは現在、スマートフォンを持っていま
すか。

１． はい ％ ２． いいえ ％ 

Ｆ１１．最後に、あなたは、ご自宅で電話を使う場合
次のどれに当てはまりますか。１つ選んで番
号に○をつけてください。

１． 固定電話だけ使う ％ 
２． 携帯電話だけ使う ％

３． 両方使うが主に固定電話 ％

４． 両方使うが主に携帯電話 ％

５． 両方とも同じ程度使う ％

６． 両方とも使わない ％

 
ご協力ありがとうございます。   
この回答用紙は、返信用封筒（切手が貼られてい

るもの）に入れ、６月２１日 金 までに、ご返送く

ださい。早めにご投函いただければ幸いです。 
この調査について、ご意見やご要望があれば、下

の余白にご記入ください。
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学校での授業
出前授業・
模擬投票

啓発ポスター
生徒会・

学級委員選挙
議事堂見学

政治講座・
選挙セミナー

男性(274)
女性(319)

18～29歳(58)
30代(85)
40代(125)
50代(109)
60代(81)
70代(113)

80歳以上(31)
全体(602)

その他 特にない
男性(274)
女性(319)

18～29歳(58)
30代(85)
40代(125)
50代(109)
60代(81)
70代(113)

80歳以上(31)
全体(602)

非常にある ある程度ある あまりない 全くない
男性(274)
女性(319)

18～29歳(58)
30代(85)
40代(125)
50代(109)
60代(81)
70代(113)

80歳以上(31)
全体(602)

さいたま市民政治意識調査2019
性別・年齢クロス集計

Ｑ１．あなたが学生時代に経験した選挙に関する授業やイベント（行事）で印象に残っているものはありますか。
あてはまるものすべて選んで○をつけてください。

Ｑ２．あなたは、国や地方の政治について、どの程度関心がありますか。１つ選んで番号に○をつけてください。
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◆最後に、今回の調査結果を統計的に処理するために、

いくつかおうかがいします。

Ｆ１．あなたは男性ですか、女性ですか。

１．男性 ％ ２．女性 ％ ３ 答えない ％

Ｆ２．あなたの年齢について、あてはまる番号に○を
つけてください。

１．１０代 ５．５０代 ％

２．２０代 ６．６０代 ％

３．３０代 ７．７０代 ％

４．４０代 ８．８０歳以上 ％

Ｆ３．あなたが最後に在籍した（または現在在籍して
いる）学校を１つ選んで番号に○をつけてくだ
さい。

１． 中学校（旧制高等小含む） ％

２． 高校（旧制中学含む） ％ 
３． 高専・短大・専修学校 ％

４． 大学（旧制高専含む） ％

５． 大学院（修士・博士） ％

６． わからない ％
 
 

Ｆ４．あなたの現在のお住まいは、次のうちどれです
か。１つ選んで番号に○をつけてください。

１． 持ち家（一戸建て） ％

２． 持ち家（マンションなどの集合住宅） ％ 
３． 賃貸住宅（一戸建て） ％

４．賃貸住宅（マンション、アパートなどの集合住宅） ％

５． 社宅・寮 ％

６． その他（ ） ％

Ｆ５．あなたは、一人住まいですか。それとも家族等の方
と同居されていますか。

１． 一人住まい ％

２． 家族等と同居 ％

３． その他（ ） ％

Ｆ６．あなたにはお子さんがいますか。

１． いる ％ ２． いない ％

Ｆ７．あなたのご自宅から投票所へ行くのには、何分
くらいかかりますか。１つ選んで番号に○をつ
けてください。

１．５分未満 ％     ４．２０分以上 ％

２．５～１０分未満 ％ ５．わからない ％

３．１０～２０分未満 ％

 
Ｆ８．あなたは、さいたま市に住んでどのくらいになり

ますか。１つ選んで番号に○をつけてください。

１．１年未満 ％ ４．１０～２０年未満 ％ 
２．１～３年未満 ％ ５．２０年以上 ％

３．３～１０年未満 ％ 

Ｆ９．あなたのお宅には、家庭用の固定電話があります
か。（携帯電話のみの方は「２．ない」に○を）

１． ある ％ ２． ない ％ 

Ｆ１０．あなたは現在、スマートフォンを持っていま
すか。

１． はい ％ ２． いいえ ％ 

Ｆ１１．最後に、あなたは、ご自宅で電話を使う場合
次のどれに当てはまりますか。１つ選んで番
号に○をつけてください。

１． 固定電話だけ使う ％ 
２． 携帯電話だけ使う ％

３． 両方使うが主に固定電話 ％

４． 両方使うが主に携帯電話 ％

５． 両方とも同じ程度使う ％

６． 両方とも使わない ％

 
ご協力ありがとうございます。   
この回答用紙は、返信用封筒（切手が貼られてい

るもの）に入れ、６月２１日 金 までに、ご返送く

ださい。早めにご投函いただければ幸いです。 
この調査について、ご意見やご要望があれば、下

の余白にご記入ください。
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よくある ときどきある あんまりない ほとんどない
男性(274)
女性(319)

18～29歳(58)
30代(85)
40代(125)
50代(109)
60代(81)
70代(113)

80歳以上(31)
全体(602)

非常にあった ある程度あった あまりなかった 全くなかった
男性(274)
女性(319)

18～29歳(58)
30代(85)
40代(125)
50代(109)
60代(81)
70代(113)

80歳以上(31)
全体(602)

投票した 投票しなかった
選挙権が
なかった

男性(274)
女性(319)

18～29歳(58)
30代(85)
40代(125)
50代(109)
60代(81)
70代(113)

80歳以上(31)
全体(602)

Ｑ３．あなたは、誰かと政治的な事柄を議論したり、話題にしたりすることがありますか。１つ選んで番号に○をつけてください。

Ｑ４．あなたは、４月７日のさいたま市議選について、どの程度関心がありましたか。１つ選んで番号に○をつけてください。

Ｑ５．あなたは、４月７日のさいたま市議選で投票しましたか。１つ選んで番号に○をつけてください。
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当日投票をした
期日前（不在者）

投票をした
男性(152)
女性(161)

18～29歳(28)
30代(31)
40代(52)
50代(52)
60代(55)
70代(77)

80歳以上(22)
全体(317)

1人で 家族と 知人等と その他
男性(152)
女性(161)

18～29歳(28)
30代(31)
40代(52)
50代(52)
60代(55)
70代(77)

80歳以上(22)
全体(317)

徒歩 自転車・バイク 自家用車 タクシー 公共交通 その他
男性(152)
女性(161)

18～29歳(28)
30代(31)
40代(52)
50代(52)
60代(55)
70代(77)

80歳以上(22)
全体(317)

Ｑ６．投票日当日に投票しましたか、それとも期日前投票（または不在者投票）をしましたか。

Ｑ７．あなたは、どなたと投票に行きましたか。１つ選んで番号に○をつけてください。

Ｑ８．あなたが、さいたま市議選で投票所に行った際に、どのような交通手段を利用しましたか。１つ選んで番号に○をつけてください。
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すぐに投票できた 少し並んで待った
かなり並んで

待った
覚えていない

男性(152)
女性(161)

18～29歳(28)
30代(31)
40代(52)
50代(52)
60代(55)
70代(77)

80歳以上(22)
全体(317)

午前中 午後 夕方 覚えていない
男性(152)
女性(161)

18～29歳(28)
30代(31)
40代(52)
50代(52)
60代(55)
70代(77)

80歳以上(22)
全体(317)

選挙期間前 選挙期間中 投票日当日 覚えていない
男性(152)
女性(161)

18～29歳(28)
30代(31)
40代(52)
50代(52)
60代(55)
70代(77)

80歳以上(22)
全体(317)

Ｑ９．投票所では待たずに投票できましたか。１つ選んで番号に○をつけてください。

Ｑ１０．投票した時間帯はいつですか。１つ選んで番号に○をつけてください。

Ｑ１１．さいたま市議選で投票する人を決めたのはいつ頃でしたか。１つ選んで番号に○をつけてください。

86Policy & Research No.17 (December 2019)
Policy & Research No.17 (December 2019) 86



政策の比較をした
政策の比較を
しなかった

わからない

男性(152)
女性(161)

18～29歳(28)
30代(31)
40代(52)
50代(52)
60代(55)
70代(77)

80歳以上(22)
全体(317)

地元の利益を
考えて

自分と同じよう
な職業の利益を

考えて

自分と同じよう
な世代の利益を

考えて

候補者の政策や
主張を考えて

候補者の人柄を
考えて

テレビや新聞、
雑誌などで親しみ

を感じて
男性(152)
女性(161)

18～29歳(28)
30代(31)
40代(52)
50代(52)
60代(55)
70代(77)

80歳以上(22)
全体(317)

家族や知人に
勧められたから

その他

男性(152)
女性(161)

18～29歳(28)
30代(31)
40代(52)
50代(52)
60代(55)
70代(77)

80歳以上(22)
全体(317)

Ｑ１３．あなたは、さいたま市議選で候補者を選ぶ時、どういう点を考えて投票する人を決めましたか。
あてはまるものをすべて選んで番号に○をつけてください。

Q１２．今回のさいたま市議選について、あなたは、各候補者の政策の比較をしましたか。１つ選んで番号に○をつけてください。
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仕事や旅行など、
他の用事があった

から

病気などで体調が
良くなかったから

投票を忘れて
しまったから

投票方法がわから
なかったから

市議選がある
ことを知らな
かったから

投票が面倒
だったから

男性(122)
女性(156)

18～29歳(30)
30代(53)
40代(72)
50代(57)
60代(26)
70代(36)

80歳以上(9)
全体(283)

投票所が近くに
なかったから

投票日時や場所が
わからなかった

から

整理券（入場券）を
紛失したから

政治や選挙に関心
がなかったから

投票したい候補者
いなかったから

政策がわから
なかったから

男性(122)
女性(156)

18～29歳(30)
30代(53)
40代(72)
50代(57)
60代(26)
70代(36)

80歳以上(9)
全体(283)

自分の一票では
選挙結果は変わ
らないから

選挙には世の中
を変える力は
ないから

なんとなく その他

男性(122)
女性(156)

18～29歳(30)
30代(53)
40代(72)
50代(57)
60代(26)
70代(36)

80歳以上(9)
全体(283)

Ｑ１４．投票しなかったのは、なぜですか。あてはまるものをすべて選んで番号に○をつけてください。
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投票所が
近かったら

投票所までの
無料バスなどが
運行されたら

区内の投票所どこ
でも投票出来たら

駅ビルやモール
などで投票できたら

期日前投票が
早朝や午後８時
以降もできたら

男性(122)
女性(156)

18～29歳(30)
30代(53)
40代(72)
50代(57)
60代(26)
70代(36)

80歳以上(9)
全体(283)

投票日の投票時間が
延長されたら

インターネットや
郵送による投票が

できたら
その他 わからない

男性(122)
女性(156)

18～29歳(30)
30代(53)
40代(72)
50代(57)
60代(26)
70代(36)

80歳以上(9)
全体(283)

Q１５．あなたは、どういう状況ならば投票しようと思いますか。２つまで選んで番号に○をつけてください。
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市役所・区役所
でののぼり旗や
ステッカー

横断幕・懸垂幕
市役所・区役所の

電光掲示板
啓発ポスター 啓発チラシ 選挙のごあんない

男性(274)
女性(319)

18～29歳(58)
30代(85)
40代(125)
50代(109)
60代(81)
70代(113)

80歳以上(31)
全体(602)

投票所整理券に
同封されている
啓発チラシ

市報さいたま 市の広報車 啓発物
街頭・イベント
などでの啓発

ラジオスポット
広告

男性(274)
女性(319)

18～29歳(58)
30代(85)
40代(125)
50代(109)
60代(81)
70代(113)

80歳以上(31)
全体(602)

デパート・市役所・
区役所での
アナウンス

さいたま市の
選挙速報サイト

その他
どれも見たり聞い
たりしなかった

わからない

男性(274)
女性(319)

18～29歳(58)
30代(85)
40代(125)
50代(109)
60代(81)
70代(113)

80歳以上(31)
全体(602)

Ｑ１６．今回のさいたま市議選で、さいたま市選挙管理委員会及び明るい選挙推進協議会等が投票参加の呼びかけを行いましたが、下の中で
あなたが見たり聞いたりしたものがあれば、すべて選んで番号に○をつけてください。
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国会議員 官僚 首相 国民一人一人 大企業 マスコミ
男性(274)
女性(319)

18～29歳(58)
30代(85)
40代(125)
50代(109)
60代(81)
70代(113)

80歳以上(31)
全体(602)

その他 わからない
男性(274)
女性(319)

18～29歳(58)
30代(85)
40代(125)
50代(109)
60代(81)
70代(113)

80歳以上(31)
全体(602)

テレビ ラジオ 新聞 インターネット
家族や友人
からの話

その他

男性(274)
女性(319)

18～29歳(58)
30代(85)
40代(125)
50代(109)
60代(81)
70代(113)

80歳以上(31)
全体(602)

Ｑ１７．今の日本の政治を実際に動かしているのは誰だと思いますか。1つ選んで番号に○をつけてください。

Ｑ１８．あなたが社会についての情報を得る際に、最も利用しているものは何ですか。１つ選んで番号に○をつけてください。
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選挙啓発動画 さいたま市選管HP 自治会回覧板
区民祭りでの
選挙啓発

区選管の政治啓発
講演会

選挙・レベルアップ
クイズ

男性(274)
女性(319)

18～29歳(58)
30代(85)
40代(125)
50代(109)
60代(81)
70代(113)

80歳以上(31)
全体(602)

明推協ポスター
コンクール

模擬投票 選挙BOOK
どれもみたり聞いた

りしなかった

男性(274)
女性(319)

18～29歳(58)
30代(85)
40代(125)
50代(109)
60代(81)
70代(113)

80歳以上(31)
全体(602)

Ｑ１９．さいたま市・区選挙管理委員会では、普段から選挙に関する情報提供を行っておりますが、下の中であなたが
見たり聞いたりしたものがあれば、すべて選んで番号に○をつけてください。
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